Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Helmut Walter Riieck CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Auswirkungen der Anderungen des Landesgemeinde-
verkehrsfinanzierungsgesetzes (LGVFG)
im Landkreis Schwiibisch Hall

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Maflnahmen wurden im Bereich des Kommunalen Stralenbaus (KStB)

und im Bereich des 6ffentlichen Personennahverkehrs (OPNV) im Landkreis
Schwibisch Hall vor dem 31. Dezember 2013 beantragt, welche wurden in das
Forderprogramm 2011 bis 2015 aufgenommen, welche wurden nachrichtlich
aufgenommen und welche wurden bewilligt (in Form eines Zuwendungs-
bescheids) bzw. fiir welche MaBnahmen liegt noch kein Zuwendungsbescheid
vor?

. Welche MaBnahmen sind im Landkreis Schwibisch Hall von den Anderungen

der Fordermodalitéiten des LGVFG insgesamt betroffen (getrennt nach Forder-
bereich OPNV und KStB)?

. Welche in das Forderprogramm 2011 bis 2015 aufgenommenen bzw. nach-

richtlich aufgefiihrten verkehrswichtigen zwischenoértlichen Stralen gem. § 2
Nr.1d LGVFG im Landkreis Schwibisch Hall (Gemeindeverbindungs- und
Kreisstralen) sind nach Punkt 3.1.3 der Verwaltungsvorschrift des Ministe-
riums fiir Verkehr und Infrastruktur zur Durchfiithrung des Landesgemeinde-
verkehrsfinanzierungsgesetzes fiir den Kommunalen Stralenbau (VwV-LGVFG
KStB) aufgrund des Nichterreichens der geforderten Verkehrsstirke (DTV in
Kfz/24 h) nicht mehr férderfahig?
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4. Welche MaBinahmen im Landkreis Schwibisch Hall konnen durch die generelle
Absenkung der Forderquote auf 50 Prozent nicht mehr von den Kommunen
finanziert werden (getrennt nach OPNV und KStB)?

5. In welcher Hohe (absolut und prozentual) werden die laufenden und nicht
abgeschlossenen und bereits bewilligten MaBnahmen vom Land nach dem
LGVFG gefordert?

21.02.2014

Riieck CDU

Begriindung

Diese Kleine Anfrage bezweckt die Abfrage der Auswirkungen der Anderungen
im Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGVFQG) auf Infrastrukturmaf3-
nahmen im Landkreis Schwibisch Hall.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 16. April 2014 Nr.2-3932/253 beantwortet das Ministerium
fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung

Die Foderalismuskommission II hat das Auslaufen der Mittel aus dem GVFG und
Entflechtungsgesetz bis Ende 2019 beschlossen. Bis Mitte 2013 hatte der Bund
zusitzlich noch ein vorzeitiges Abschmelzen der jéhrlichen Zuweisungen ver-
folgt.

Vor diesem Hintergrund leidet die Forderung des kommunalen Stralenbaus nach
dem LGVFG seit vielen Jahren unter einer hohen Vorbelastung der verfiigbaren
Finanzmittel durch eine grole Menge an Mittelbewilligungen. Diese Problematik
der hohen Mittelbindung und der fehlenden Finanzierungssicherheit hatte der
Rechnungshof auch in der Denkschrift 2010 beklagt. Das Programmvolumen be-
trug Ende 2011 noch ca. 440 Mio. Euro. Durch einen weitgehenden Bewilli-
gungsstopp in den Jahren 2012 und 2013 und eine verstirkte Abrechnung konnten
die MaBnahmen bis Ende 2013 auf 465 und das Programmvolumen auf ca. 340
Mio. Euro (inklusive Kostensteigerungen) reduziert werden. Davon sind derzeit
ca. 260 Mio. Euro rechtlich gebunden. Durch diese immer noch grole Vorbe-
lastung des Programms stehen bis zum Auslaufen der Mittel im Jahr 2019 nach
derzeitigem Stand lediglich noch insgesamt 140 Mio. Euro rechtlich nicht gebun-
dene Mittel fiir neue Bewilligungen zur Verfiigung. Dieses Volumen reduziert
sich durch die fiir 2014 vorgesehenen Bewilligungen weiter.

Auch im Bereich OPNV ist das Restmittelvolumen bis 2019 schon zu groBen Tei-
len durch bereits im Bau befindliche oder bewilligte Vorhaben gebunden, sodass
die Gestaltungsmoglichkeiten bei Neuvorhaben eingeschriankt sind. Gleichzeitig
iibersteigt die Anzahl der vorliegenden Forderantrige bei weitem das Finanzvolu-
men, das bis 2019 noch zur Verfiigung steht.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Um den beschriebenen erheblichen Problemen zumindest fiir die ab 2014 zu be-
willigenden Projekte zu begegnen, hat die Landesregierung zwischenzeitlich mit
der zum 1. Januar 2014 in Kraft getretenen Anderung der Verwaltungsvorschrift
zu Durchfithrung des LGVFG fiir den Kommunalen Stralenbau (VwV LGVFG-
KStB) reagiert. Die Vorschrift wird bis zu einer Neufassung der VwV LGVFG-
OPNV fiir den Bereich des OPNV analog angewendet. Kiinftig miissen die Vor-
haben innerhalb einer festgelegten Frist abgerechnet werden; zur Verfahrens-
beschleunigung und -vereinfachung wurde insbesondere eine Festbetragsfinanzie-
rung eingefiihrt und Nachbewilligungen ausgeschlossen. Zum anderen ist es er-
forderlich, das geringe restliche Fordervolumen in den néchsten Jahren auf die
wichtigsten kommunalen Projekte zu konzentrieren. Daneben war eine Reduzie-
rung des Fordersatzes in der neuen VwV LGVFG-KStB notwendig, um ange-
sichts der hohen Zahl an Forderantrigen iiberhaupt noch eine addquate Anzahl
von kommunalen Projekten fordern zu konnen.

1. Welche Mafinahmen wurden im Bereich des Kommunalen Strafienbaus (KStB)
und im Bereich des Offentlichen Personennahverkehrs (OPNV) im Landkreis
Schwdbisch Hall vor dem 31. Dezember 2013 beantragt, welche wurden in das
Férderprogramm 2011 bis 2015 aufgenommen, welche wurden nachrichtlich
aufgenommen und welche wurden bewilligt (in Form eines Zuwendungsbe-
scheids) bzw. fiir welche Mafinahmen liegt noch kein Zuwendungsbescheid
vor?

Kommunaler Straf3enbau (KStB)

Grundsitzlich ist ein Vorhaben, das gefordert werden soll, zuvor in das Pro-
gramm nach § 5 LGVFG aufzunehmen.

Die Anfrage hebt auf das LGVFG-Programm 2011 bis 2015 ab. Entsprechend be-
schrinkt sich die Antwort auf dieses Programm. Eine Erhebung iiber die weiteren
Vorjahre wire zudem mit erheblichem Aufwand verbunden und wiirde nur eine
unzureichende Datenlage liefern, da MaBnahmen im Rahmen der Programmauf-
stellungen ggf. zurlickgesandt oder nachbeantragt werden.

Auf die Tabelle ,,Mallnahmen KStB* wird verwiesen (4nlage 1).
Offentlicher Personennahverkehr (OPNV)

Grundsitzlich unterscheidet sich das Forderverfahren im Bereich OPNV von
demjenigen im Bereich KStB. Die Aufnahme einer vom Vorhabenstriger ange-
meldeten MafBinahme ins Forderprogramm des Landes erfolgt zundchst nach-
richtlich. Erst nach Eingang und fachtechnischer Prifung der Antragsunterlagen
wird eine verbindliche Forderzusage von der zustindigen Bewilligungsbehorde
(Regierungsprasidien bzw. Ministerium) durch formlichen Bewilligungsbescheid
erteilt.

Auf die Tabelle ,,MaBnahmen OPNV* wird verwiesen (Anlage 2).

Im Ubrigen wird auf die in der Drucksache 15/4611 gemachten Ausfiihrungen zu
den dortigen Fragen 1 und 2 verwiesen.

2. Welche Mafinahmen sind im Landkreis Schwibisch Hall von den Anderungen
der Fordermodalititen des LGVFG insgesamt betroffen (getrennt nach Fér-
derbereich OPNV und KStB)?

Kommunaler Straffenbau (KStB)

Im kommunalen Straflenbau ist die VwV-LGVFG KStB auf alle Vorhaben anzu-
wenden, die nach dem 1. Januar 2014 erstmalig bewilligt werden. Entsprechend
der Ubergangsregelung kann bei bereits im Férderprogramm des KStB enthalte-
nen EisenbahnkreuzungsmafBnahmen nach §§ 3, 13 EKrG, mit deren Bau bis zum
30. Juni 2015 begonnen wird, weiterhin ein Fordersatz — als Festbetragsfinanzie-
rung — bis zu 75 % gewahrt werden.
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Offentlicher Personennahverkehr (OPNV)

Grundsitzlich gelten fiir alle bereits vor dem 1. Oktober 2013 begonnenen Vor-
haben (,,Altvorhaben®) im Bereich OPNV die zum Zeitpunkt der Bewilligung
giiltigen Regelungen weiter.

Dariiber hinaus gilt folgende Ubergangsregelung: fiir Vorhaben, bei denen bis
zum 1. Oktober 2013 ein vollstindiger und priiffahiger Forderantrag eingereicht
wurde und der Baubeginn fiir wesentliche Bauteile bis zum 31. Mérz 2014 er-
folgt, werden ebenfalls die bisher geltenden Regelungen angewandt. Fiir alle Vor-
haben, die nicht unter die vorgenannten Regelungen fallen, gelten die neuen For-
dermodalitdten. Hartefallregelungen zur Anwendung eines erhohten Fordersatzes
kommen nur in eng begrenzten Féllen in Betracht.

3. Welche in das Forderprogramm 2011 bis 2015 aufgenommenen bzw. nach-
richtlich aufgefiihrten verkehrswichtigen zwischenortlichen Strafien gem. §2
Nr.1d LGVFG im Landkreis Schwibisch Hall (Gemeindeverbindungs- und
Kreisstrafien) sind nach Punkt 3.1.3 der Verwaltungsvorschrift des Ministe-
riums fiir Verkehr und Infrastruktur zur Durchfiihrung des Landesgemeinde-
verkehrsfinanzierungsgesetzes fiir den Kommunalen Straffenbau (VwV-LGVFG
KStB) aufgrund des Nichterreichens der geforderten Verkehrsstirke (DTV in
Kfz/24 h) nicht mehr forderfihig?

Eine Forderung von verkehrswichtigen zwischenortlichen Straen war nach dem
GVFG und der Verwaltungsvorschrift nach dem Entflechtungsgesetz bis Ende
2010 nur in zuriickgebliebenen Gebieten nach §2 Abs.1 Nr.3 des Raumord-
nungsgesetzes moglich. Erst mit dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungs-
gesetz (LGVFQG) wurde ab 2011 auf diese Einschriankung verzichtet.

Nach der seit 1. Januar 2014 geltenden Regelung wird diesem erweiterten Forder-
tatbestand nach Nr. 3.1.3 der Verwaltungsvorschrift (VwWV) zum LGVFG eine be-
stimmte Verkehrsstiarke zugrunde gelegt; es handelt sich dabei jedoch lediglich
um eine ,,Soll“-Vorschrift. Die bisherigen Fordertatbestdnde Nr.3.1.1 ,,Verkehrs-
wichtige innerortliche Straflen* sowie Nr.3.1.2 ,,Verkehrswichtige Zubringer-
stralen zum tiberortlichen Verkehr bleiben unverédndert; das Kriterium der Ver-
kehrsstirke bezieht sich lediglich auf die Nr. 3.1.3 der VwV-LGVFG.

Nach jetzigem Kenntnisstand fallen keine der unter Ziff. 1 genannten Straenbau-
mafinahmen aus dem Forderprogramm des KStB unter die Regelungen der Ziffer
3.1.3 der neuen VwWV-LGVFG KStB.

4. Welche Mafsnahmen im Landkreis Schwdbisch Hall konnen durch die generelle
Absenkung der Forderquote auf 50 Prozent nicht mehr von den Kommunen
finanziert werden (getrennt nach OPNV und KStB)?

Grundsitzlich obliegt die Antragstellung fiir Vorhaben im Bereich des KStB und
OPNV den Kommunen, Gebietskdrperschaften bzw. Verkehrsunternehmen in
eigener Verantwortung. Eine vorherige Einbindung oder Vorabinformation des
Landes erfolgt dabei in der Regel nicht. Kenntnisse iiber Vorhaben, die aufgrund
der Absenkung der Forderquote moglicherweise nicht beantragt oder nicht reali-
siert werden, liegen dem Land daher nicht vor.

5. In welcher Héhe (absolut und prozentual) werden die laufenden und nicht
abgeschlossenen und bereits bewilligten Mafinahmen vom Land nach dem
LGVFG gefordert?

Kommunaler Straf3enbau (KStB)

Im kommunalen Straflenbau gelten fiir die laufenden, nicht abgeschlossenen und
bewilligten MaBnahmen die zum Zeitpunkt der Bewilligung giiltigen Regelungen
weiter.

Auf die beigefiigte Tabelle wird verwiesen (4nlage 3).
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Offentlicher Personennahverkehr (OPNV)

Auf die Tabelle ,,MaBnahmen OPNV* wird verwiesen (4dnlage 4).

In der Spalte ,,Fordersatz wird der fiir die jeweilige MaBBnahme angewandte For-
dersatz aufgefiihrt. Zu unterscheiden sind hierbei Altmafnahmen (Beginn vor
2004) mit einem Fordersatz von 85 %, MaBnahmen mit Beginn nach 2004 mit
einem Fordersatz von 75 % und Fordertatbestinde, die mit einem pauschalierten
Forderbetrag abgerechnet werden (z.B. 2.500,— Euro je Stellplatz bei P&R-An-
lagen).

Die Spalte ,,Zuwendungen® enthilt die aus den zuwendungsfihigen Kosten mit-
tels des jeweiligen Fordersatzes (bzw. Pauschale) errechnete fiktive Zuwendung
des Landes. Je nach Fordertatbestand ist von der ausgewiesenen Summe noch ein
Selbstbehalt zulasten des Antragstellers abzuziehen. Die tatsdchliche Zuwendung
wird erst nach Vorliegen des Schlussverwendungsnachweises unter Beriicksichti-
gung der tatsdchlichen Projektkosten festgestellt.

Dr. Splett

Staatsekretdrin
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